Регистрация на едином портале государственных услуг (ЕПГУ)
Единый Портал Государственных Услуг (ЕПГУ) – это федеральная государственная информационная система, обеспечивающее предоставление в электронной форме государственных и муниципальных услуг.
ЕПГУ экономит Ваше время - можно не тратить время на поиск информации на разных сайтах, все сосредоточено на единой информационной площадке.

Доступ ко всем сведениям ЕПГУ круглосуточный и бесплатный.
Единый портал находится в постоянном развитии: еженедельно появляются новые электронные формы заявлений по государственным и муниципальным услугам,  по которым  ранее   была  размещена  лишь  справочная  информация   и имелись шаблоны заявлений.

Вы можете получить информацию и услуги в любом удобном для Вас месте и в любое удобное для Вас время, необходимо только подключение к сети Интернет.

Как зарегистрироваться на ЕПГУ: Для регистрации Вам потребуется:

· Страховой номер индивидуального страхового счета – СНИЛС;
· Любой действующий адрес электронной почты;
· Номер мобильного телефона.

Также через Портал государственных услуг (https://gosuslugi.ru/)  можно оплачивать различные виды государственных пошлин и сборов. При оплате государственных пошлин банковскими картами комиссия не взимается. 
При оплате штрафов ГИБДД комиссия составит не более 1% от суммы платежа.

На портале государственных услуг можно оплатить:
– требования по исполнительным листам Федеральной службы судебных приставов;
– госпошлины по услугам: «государственная регистрация автомототранспортных средств и прицепов к ним», «приём квалификационных экзаменов и выдача водительских удостоверений» (ГИБДД МВД России);
– штрафы ГИБДД;
– услуги ЖКХ и многое другое.

Оплата производится картами международных платежных систем Visa и MasterCard, а также электронными деньгами и со счетов сотовых операторов (МТС, Билайн, Мегафон, Ростелеком/Utel и др.).

