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Введение

Педагогическое взаимодействие педагогов с родителями – одна из наиболее сложных задач в деятельности педагогов дополнительного образования.  Отношения между обучающимися, их родителями и педагогами в дополнительном образовании построены на основе свободы выбора. Родители не чувствуют необходимости и не обременены обязанностью систематически общаться с педагогами. Не все родители откликаются на стремление педагога к сотрудничеству,  вследствие чего осложняется образовательно- воспитательный процесс.  Для решения проблемы вовлечения родителей в образовательный процесс, педагоги дополнительного образования находится в целенаправленном поиске новых форм и методов  взаимодействия с родителями обучающихся.

Методическая поддержка педагогов дополнительного образования в решении проблемы педагогического взаимодействия с родителями является необходимой. 

Цель: познакомить педагогов с современными формами и методами взаимодействия с родителями обучающихся.

Задачи: 

· Совершенствование  компетентности педагогов по вопросам педагогического взаимодействия с родителями;

· ознакомление педагогов с педагогической и методической литературой по формированию активной позиции родителей, повышению воспитательного потенциала семьи;

· развитие самообразования педагогов;

· ознакомление педагогов с методическими приемами вовлечения  родителей в образовательный процесс. 

Методическая разработка направлена на ознакомление педагогов с современными формами педагогического взаимодействия с родителями.
1.Современные формы взаимодействия педагогов и родителей.

Дискуссия - обсуждение спорного вопроса, проблемы.

Цель: выявление точки зрения на проблему.

Обзор педагогической и методической литературы - разнообразие методической и учебной литературы представляет определенную сложность для выбора педагогом одной из них, оптимально соответствующей и программе, и стандартам нового поколения. Сложившееся многообразие учебных пособий предоставляет вариативность выбора и характеризует активность поиска педагогикой искусства современных научно-методических подходов, концепций и путей образования и воспитания обучающихся.
Цель: информирование педагогов о  новинках педагогической и методической литературы

Методическая копилка -  информационный ресурс, имеющий четко определенную законченную смысловую нагрузку, содержит материал по педагогике.
Цель: самообразование педагогов по вопросам работы с родителями.

«Круглый стол» - современная форма публичного обсуждения или освещения вопросов, когда участники, имеющие равные права, высказываются по очереди или в определенном порядке.
Цель: обсуждение педагогами актуальных проблем взаимодействия с родителями.

Беседа - презентация – разговор, обмен мнениями с участием слушателей 

Цель: достижение практических результатов в виде решений проблем, получения информации. 

Проект - уникальные в своем роде четко определенные действия, направленные на получение конкретных результатов в многофункциональном окружении в течение установленного срока и в рамках выделенных ресурсов с привлечением группы обучающихся..
Цель: познакомить педагогов с технологией работы с семьей – проектным методом
Мозговой штурм - оперативный метод решения проблемы на основе стимулирования творческой активности, при котором участникам обсуждения предлагают высказывать как можно большее количество вариантов решения...
Цель:  нахождение нового решения на поставленную задачу, пополнение педагогических знаний, определение способов взаимодействия с родителями, применение новых знаний на практике.

Ролевая игра - формирует у педагогов способность сыграть роль другого человека, увидеть себя с позиции партнера по общению. Она ориентирует педагогов на планирование собственного речевого поведения и поведения собеседника, развивает умение контролировать свои поступки, давать объективную оценку поступкам других. 
 Цель: конструирование педагогами  новой модели действий, отношений с родителями. Анализ  ситуаций  взаимодействия с родителями, нахождение приемлемого решения.

Тренинг «Учимся доброжелательному взаимодействию» -  метод активного обучения, направленный на развитие знаний, умений и навыков и социальных установок.

Форма интерактивного обучения, целью которого является развитие компетентности межличностного и профессионального поведения в общении.

Цель: развитие компетентности межличностного и профессионального поведения в общении, оказание помощи педагогам в организации сотрудничества с родителями, установление доверительных контактов, выбор более удачных форм общения.

Квест-игра– игра, в  которой управляемый игроком герой продвигается по сюжету и взаимодействует с игровым миром посредством применения предметов, общения с другими персонажами и решения логических задач.
Цель: выполнение нескольких второстепенных заданий по запланированному сюжету для достижения главной цели. 

2. Наглядно-информационные формы

Наглядно-информационные формы применяются для  ознакомления  педагогов с условиями, задачами, содержанием и методами взаимодействия с родителями

Книжная выставка – метод наглядной пропаганды литературы предоставляющей возможность получения дополнительных  знаний, публичная демонстрация специально подобранных и систематизированных произведений печати, рекомендуемых для обозрения,  формирования и расширения  интереса к представленной теме.

Цель: ознакомление педагогов с педагогической и методической литературой. 
Информационный лист – форма краткого целевого информирования по вопросам педагогики, воспитания.

Цель: индивидуальные рекомендации по запросам родителей.

Памятка – листок с краткими сведениями о воспитании, обучении детей.

Цель: информирование педагогов.

Так же очень полезно использовать информационно-аналитические формы организации взаимодействия с родителями. Основной задачей информационно-аналитических форм организации общения с родителями являются сбор, обработка и использование данных о семье каждого обучающегося, общекультурном уровне его родителей, наличии у них необходимых педагогических знаний, отношении в семье к ребенку, запросах, интересах, потребностях родителей в психолого-педагогической информации. Повышение активности родителей в жизни объединения, один из показателей комфортности внутрисемейных отношений.

Заключение

Эффективная работа методиста с педагогами определяется взаимодействием педагогов  с родителями. Педагоги продумывают содержание и формы работы с родителями. Проводят экспресс-опрос с целью изучения потребностей родителей. Устанавливают  с родителями доброжелательные отношения с установкой на будущее деловое сотрудничество. Заинтересовывают родителей той работой, которую предполагается с ними проводить.  Формируют у родителей более полный образ обучающегося и правильного его восприятия (информация о некоторых особенностях общения ребенка со сверстниками, его отношении к труду, достижениях в продуктивных видах деятельности). Знакомят родителей с методами воспитания в семье.

Выстраивая систему обучения педагогов по  взаимодействию с родителями, важно отобрать методы, активизирующие педагогов: мозговой штурм,  ИКТ, квест – игра, тренинг, ролевая игра, обзор литературы, использование современных исследований о семье.
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